



# 我国通过宪法宣誓制度

## 誓词确定为70个字

据新华社电 十二届全国人大常委会第十五次会议1日表决通过了全国人大常委会关于实行宪法宣誓制度的决定。根据决定,全国人民代表大会选举或决定任命的中华人民共和国主席、国务院总理等,在依照法定程序产生后进行宪法宣誓。该决定将于2016年1月1日起施行。

决定明确,各级人民代表大会及县级以上各级人民代表大会常务委员会选举或者决定任命的国家工作人员,以及各级人民政府、人民法院、人民检察院任命的国家工作人员,在就职时应当公开进行宪法宣誓。

决定规定的宪法宣誓誓词共70个字。相较于6月24日决定草案提交本次常委会审议时规定的65字誓词,通过的决定无论从字数上还是内容上都做了调整。

### 誓词

我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国，忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强、民主、文明、和谐的社会主义国家努力奋斗！

## 我国首次在北方高纬度地区饲养的大熊猫亮相

据新华社电 1日上午,吉林省关爱保护野生动物公益行动暨东北虎园熊猫馆开馆仪式在吉林省东北虎园举行。一雄一雌两只大熊猫正式与参观者见面。这是在我国北方高纬度地区首次饲养大熊猫。

据了解,吉林省东北虎园暨吉林省野生动物救护繁育中心与中国保护大熊猫研究中心签署合作协议,借养两只大熊猫,分别为8岁雄性熊猫和7岁雌性熊猫,借养期三年。

吉林省东北虎园动物管理处处长王海军介绍,雄性熊猫身高68厘米,体重105公斤。雌性熊猫身高66厘米,体重98公斤。两只熊猫于6月25日到达东北虎园,在一周的隔离和休养后,经过全面体检,熊猫各项身体指标正常。

大熊猫是我国独有的珍稀濒危物种,主要栖息地是四川、陕西和甘肃等地的山区。“已有很多国家在饲养大熊猫,其中纬度较高的地区为苏格兰。这次东北虎园引进大熊猫,填补了在我国北方高纬度地区人工饲养大熊猫的空白。”中国保护大熊猫研究中心总工程师王鹏彦说。

## 新国家安全法通过 7月1日起施行

### 将每年4月15日定为全民国家安全教育日

十二届全国人大常委会第十五次会议1日表决通过了新的国家安全法。法律对政治安全、国土安全、军事安全、文化安全、科技安全等11个领域的国家安全任务进行了明确,自公布之日起施行。为提升全社会的国家安全意识,新国家安全法将每年4月15日定为全民国家安全教育日,通过多种形式开展国家安全宣传教育活动。

### 亮点一：维护国家经济安全

新国安法强调,国家维护国家基本经济制度和社会主义市场经济秩序,保障关系国民经济命脉的重要行业和关键领域、重点产业、重大基础设施和重大建设项目以及其他重大经济利益安全。

该法同时明确,国家建立国家安全审查和监管的制度和机制,对影响或可能影响国家安全的外商投资、特定物项和关键技术等进行国家安全审查。

中国政法大学副校长马怀德认为,我国早已有经济安全审查监管这一制度,比如进出口贸易等都要进行国家安全审查,防止出现危害国家安全的贸易风险。比如我国制定核出口管制条例,就明确国家对核出口实行严格管制,这也是履行国际义务、维护世界和平的举措。此次通过法律重申这一安全制度,为以后修改、完善经济安全审查措施奠定了法律基础。

清华大学法学院院长王振民说,建立这一审查制度是必要的,以前的审查主要依靠行政措施,没有上升到法律层面。很多国家都有相应经济审查制度的法律措施,实行这一制度并非表明我们不欢迎国外投资、放慢对外开放的步伐。对外商投资企业来讲,这一制度的设立意味着规则将更加清晰明确,为我国外商投资,包括中外贸易创造了更加健康有序的环境。

### 亮点二：确保文化安全

法律明确,国家坚持社会主义先进文化前进方向,继承和弘扬中华民族优秀传统文化,培育和践行社会主义核心价值观,防范和抵制不良文化的影响,掌握意识形态领域主导权,增强文化整体实力和竞争力。

文化安全属于国家安全观中的非传统领域。中国社会科学院法学所、国际法所法治战略研究部主任李忠认为,文化安全主要包含两方面,一方面是强调培育和践行社会主义核心价值观;另一方面也是指中华文化的安全,中华文化是人类共同的文化财产,不能被西方文化所取代。

针对关于这一规定会否限制言论自由的担心,李忠认为不必要。他说,现在人们反映最强烈的不良文化是指很多宣扬暴力、仇恨、色情、恐怖、国家分裂的文化传播,因为这样会导致社会极其不稳定。比如宣扬民族仇恨情绪的做法,在很多国家也是入罪的,任何国家都不会任其泛滥。

李忠说,我们的文化安全既不是文化锁国、限制言论自由,也不是我们不再对其他国家开展文化交流,我们要继续开展平等对话,在这个过程中丰富中华文明,给全人类做贡献。

### 亮点三：维护国家网络空间主权

新的国安法规定,国家建设网络与信息安全保障体系,并加强网络管理,防范、制止和依法惩治网络攻击、网络入侵、网络窃密、散布违法有害信息等网络违法犯罪行为,维护国家网络空间主权、安全和发展利



新华社发

益。

“这部法第一次明确了‘网络空间主权’这一概念,这可以理解为国家主权在网络空间的体现、延伸和反映。”王振民说,这个原则既是我国维护国家安全和利益,也是参与网络国际治理合作应该坚持的原则。

据介绍,随着网络技术的日新月异和应用的迅速发展,网络信息技术广泛运用于国家政治、经济、社会、军事等各方面管理中,各国都在加速构建各自的网络与信息保护体系。一些西方主要国家为维护网络空间主权,很早就制定了法律法规,并将维护网络安全纳入了国家安全战略。

王振民说:“如今,人们每天不用过桥坐船,但很多人要上网,互联网已经变成国家非常重要的基础设施。中国境内的网络,当然属于国家主权管辖范围,我国有权对境内的互联网通过立法、司法进行管理。”因此,网络空间主权应该受到尊重,我国也同样尊重其他国家在网络空间的主权。

网络空间和现实空间的区别在于可能有重叠,例如网络交易,可能出现在美国交钱,在中国提货的情况,这就需要各国进行协商合作,建构大家都能接受的,网络国际治理与合作的法律框架。王振民说,目前这一领域还没有国际上通行的规则可循。

### 亮点四：将太空等“战略新疆域”入法

在全国人大常委会将国家安全法草案二次审议稿向社会公开征求意见后,不少人认为太空、深海和极地这些“战略新疆域”有着现实和潜在的重大国家利益,也面临着国家安全威胁和挑战,应当将维护这些领域的安全任务纳入国家安全法。

为此,新的国安法规定,国家坚持和平探索和利用外层空间、国际海底区域和极地,增强安全进出、科学考察、开发利用的能力,加强国际合作,维护我国在外层空间、国际海底区域和极地的活动、资产和其他利益的安全。

新华社电

## 郑州西关虎屯小区火灾 遇难者增至15人

### 自救知识缺乏致惨剧酿成

据新华社电 郑州市消防支队1日证实,6月26日和29日,在“6·25”郑州市西关虎屯小区火灾中因伤住院治疗的人员中又有2人死亡。至此,此次火灾造成的死亡人数已增至15人,目前仍有2名受伤者在医院治疗,但已没有生命危险。在死亡的15人中,14人是被烟熏窒息、灼伤而死亡。火灾逃生自救知识缺乏,是酿成此次惨剧的关键因素。

郑州市消防支队相关人员在接受媒体采访时介绍了救火时的现场情况。现场发现过火面积只有4平方米,只有1名死者是在一楼被火烧而亡,其余14人都是在楼梯间的第三四层间,窒息昏倒后被火灼伤而死亡。

消防队员分析认为,不明原因起火后,烧着了堆积在楼道里的杂物,产生的大量有毒气体沿楼梯间向上冒,租住在顶层七楼的17名某酒店女员工因下班晚,尚未休息,发现了火情,纷纷拉着箱子、提包向楼下跑。跑到三四楼间相继被毒烟熏倒,发生窒息,有的继而被火和热浪灼伤。

消防人员提醒,火灾发生后,应该先报火警,用毛巾等把门缝塞住,防止有毒的烟进入。即使逃生,也要用湿毛巾捂住口鼻,采取防护措施。

## 一韩国旅游团 在吉林遭遇车祸 已致10人死亡

新华社电 7月1日16时,吉林省集安市凉水乡境内发生一起交通事故,吉林延吉新世纪旅行社一辆旅游大巴车从延吉市前往丹东市途中,在集丹公路52公里处外岔大桥发生事故,掉至桥下。

据了解,车内载员28人,其中韩国游客26人,另有一名司机和一名导游。车上28人已全部救出,在送往医院途中和在医院救治过程中,相继有10人死亡。吉林省相关领导及相关部门人员已紧急赶往现场。



7月1日,消防官兵在事故现场救援。新华社发